

2019 年北京市海淀区高三一模政治逐题解析

政 治

2019. 4

第一部分（选择题 共 48 分）

本卷共 12 小题，每小题 4 分，共 48 分，在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。

24. 太阳死了，人还活着。科幻小说《流浪地球》描写了太阳即将毁灭，人类带着地球一起逃离太阳系，寻找新家园的故事。小说探讨了未来人类面临恶劣的生存环境时如何生存的问题，读者可以从中感悟到，“希望是人类谋求生存的不竭动力”。对这一感悟理解正确的是

- A. 希望是灯塔，照亮前行的方向，是人类征服宇宙的首要条件
- B. 希望是春风，唤醒沉睡的心灵，使人类在困境中奋发图强
- C. 希望是清泉，滋润求生的愿望，是人类谋求生存的物质力量
- D. 希望是闪电，激发生存的智慧，使人类摆脱自然的制约

【答案】B

【解析】本题以科幻小说《流浪地球》为背景考查辩证唯物论知识。希望属于积极的意识，可以催人奋进，B 正确；发挥主观能动性以尊重客观规律为前提，希望不是人类实践的首要前提，A 表述错误；希望并非物质力量，C 表述错误；物质决定意识，希望不能摆脱贫客观条件制约，D 表述错误。故本题答案为 B。

25. 人工智能机器人“AI 医生”能“读图”识别影像，能“认字”读懂病历，甚至像医生一样“思考”，还能通过自身“学习”大量病例和医学知识来完成初步诊断，出具诊断报告，给出治疗建议。人工智能医疗正从前沿技术转变为现实应用。以下认识正确的有

- ① AI 医生的实践活动能够缓解我国医疗人力资源紧张的现状
 - ② AI 医生延伸了人类的认识器官，有助于提高人类医疗水平
 - ③ AI 医生受到广泛关注说明事物的价值取决于人们的需要
 - ④ AI 医生是人类实践的产物，其诊断结果需要接受实践的检验
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

【答案】C

【解析】本题以人工智能医疗为背景考查实践观相关知识。人是社会实践的主体，而不是 AI 医生，① 表述错误；事物的价值由人的需要和事物的属性两个方面决定的，不仅仅取决于人的需要，③ 表述错误；AI 医生延伸了人类认识器官，其诊断结果需要接受实践检验，体现了实践是认识的基础，②④ 正确。故本题答案为 C。

26. 大数据算法分析可以精准推送用户感兴趣的信息，实现高效的“私人订制”；但这种个性化推送技术让用户看到的仅仅是被过滤后的信息，使用户的信息领域逐渐成为一个个“信息茧房”。长期生活在“信息茧房”中，人容易盲目自信，只相信为自己量身推送的信息，听不进其他声音。打破“信息茧房”，用户需要

- ①坚持对立统一的观点，理性对待不同声音
 - ②坚持发展的观点，等待推送技术的自我更新
 - ③提高自身素养，拓宽信息接收来源
 - ④借助个性化推送技术，充分满足个体特定需求
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

【答案】B

【解析】本题以大数据算法导致“信息茧房”为背景考查辩证法知识。根据材料，大数据算法有利有弊，应该一分为二全面看待，①正确；坚持发展的观点，要求热情支持和悉心保护新事物的成长，而非等待技术自我更新，②表述错误；内因是事物变化发展的内在根据，提高自身素养，可以更好应对“信息茧房”，③正确；个性化推送是导致“信息茧房”的原因，不能解决问题，④不符合题意。故本题答案为 B。

27. “非遗+文创”“非遗+扶贫”“非遗+特色小镇”，非物质文化遗产越来越受到人们的关注。非物质文化遗产

- ①其首要价值是经济价值
 - ②凝聚着民族认同感
 - ③是推动文化创新的不竭动力
 - ④传承和延续了历史文脉
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

【答案】C

【解析】本题以非物质文化遗产创造性转化为背景考查文化综合知识。文化遗产是一个国家和民族历史文化成就的重要标志，经济价值并非首要价值，①表述错误；社会实践是文化创新的根本动力，③表述错误；我国非物质文化遗产属于优秀传统文化，具有鲜明的民族性和相对稳定性，②④正确。故本题答案为 C。

28. 《消除贫困，一个国家的承诺》《大国应有什么样的“文艺范”》……政论节目《中国正在说》聚焦中国发展故事，将国家高速发展的成就用深具艺术感的形式呈现出来，吸引了大批观众。这档节目

- ①凸显了媒体工作者的责任与担当
 - ②紧扣时代脉搏，传播了正能量
 - ③对提升观众的理性精神具有决定性作用
 - ④有助于我国吸收各民族文化优秀成果
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

【答案】A

【解析】本题通过政论节目《中国正在说》考查发展中国特色社会主义文化的知识。这档节目将中国发展成就通过深具艺术感的形式呈现，凸显媒体担当，传播正能量，①②正确；实践决定认识，文化节目对提升观众理性精神没有决定性作用，③表述错误；材料与吸收各民族文化优秀成果无关，④排除。故本题答案为 A。

有灯无月不娱人，有月无灯不算春。春到人间人似玉，灯烧月下月如银。“紫禁城上元之夜”文化活动将国人目光再次吸引到故宫身上。回答第 29、30 题。

29. 上元之夜，紫禁城的古建筑群第一次在晚间被较大规模“点亮”，故宫博物院再次圈粉无数。这一活动启示我们，弘扬优秀传统文化需要



图 6

- ① 传媒推动，引领时代精神
 - ② 教育支撑，助力文化传承
 - ③ 古今相映，推动文化创新
 - ④ 面向大众，满足人民需求
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

【答案】D

【解析】本题以故宫“紫禁城上元之夜”活动为背景考查文化综合知识。根据材料，该活动通过文化创新满足人民需求，③④正确；传统文化不能引领时代精神，①表述错误；材料中弘扬优秀传统文化未涉及教育，②不符合题意。故本题答案为 D。

30.“紫禁城上元之夜”是故宫博物院建院 94 年来第一次在晚间免费对公众开放。活动预约票“秒光”，盛况之下一票难求，甚至还曝出“黄牛”高价倒票的消息。对此网友纷纷表达自己的观点，对这些观点解读正确的有

- ① “多贵的黄牛票我都买，我就想带家人去紫禁城里感受上元之夜”——价值决定价格
- ② “黄牛票炒得太高了，超过了我一个月的工资，还是网上看图片吧”——收入是消费的基础和前提
- ③ “‘紫禁城上元之夜’是公益活动，就应该免费”——满足社会需求是企业经营的直接目的
- ④ “‘黄牛’倒票太可恨，真应该好好管管”——良好的市场秩序需要政府的市场监管

- A.①② B.①③ C.②④ D.③④

【答案】C

【解析】本题以故宫“紫禁城上元之夜”活动为背景考查经济综合知识。黄牛票价贵体现了供求影响价格，①观点错误；工资影响购票体现了收入是消费的基础和前提，②正确；企业以营利为直接目的，而非满足社会需求，③错误；黄牛倒票影响市场秩序，需要政府市场监管，④正确。故本题答案为C。

31.高一某班同学研读《红楼梦》，发现探春等人在理家时，开创了朴素的“承包经营责任制”，将大观园中原本耗费资金请人打理的竹林、荷塘、菜园、花木承包给了有专长的老妈妈们，承包人所承包的园地里长出来的东西，除留下府中定例所用之外，剩余的由承包人自行买卖。这一政策得到了老妈妈们的热烈响应，大观园中的花木景观也得到了更好的维护。上述情节带给同学们的经济学启示有

- ①将经营效果与经营者利益挂钩，能够调动经营者积极性
- ②按照专业特长进行专业化经营，能够提高资源利用效率
- ③买卖行为赋予劳动产品以价值，能够增加其使用价值
- ④分配环节涉及公平与效率，公平是提高效率的前提

- A.①② B.①③ C.②④ D.③④

【答案】A

【解析】本题通过《红楼梦》中的情节考查经济模块的综合知识。根据材料，通过承包经营提升了经营者积极性，①正确；按照专业特长经营，提高了资源利用效率，②正确；价值是凝结在商品中无差别的劳动，买卖为交换过程，不能赋予产品价值，③表述错误；效率是公平的物质前提，公平是提高经济效率的保证，④表述错误。故本题答案为A。

32.在市场交易中，有时由于买方无法准确了解商品质量，只愿根据市场上商品质量的平均水平付价，导致优质商品因价格被低估而退出市场交易，结果只有劣质商品成交。这种现象被称为“逆向选择”。优质商品生产企业应对“逆向选择”，可以采取的措施有

- ①加强市场监管，提高市场准入门槛
- ②组织团购销售，可以不计盈利
- ③完善售后服务，实行无理由退换
- ④提高产品知名度，塑造良好品牌形象

- A.①② B.①③ C.②④ D.③④

【答案】D

【解析】本题通过经济学中“逆向选择”现象考查企业经营的知识。政府是市场监管的主体，而非企业，①表述错误；企业以营利为目的，“不计盈利”说法错误，②排除；优质商品生产企业可以通过形成服务、品牌等优势来应对“逆向选择”中劣质商品的价格优势，③④正确。故本题答案为D。

北京市人民政府关于提请审议调整北京市第十届社区居民委员会选举时间的议案

：

为了加强对村民委员会和社区居民委员会换届选举工作的组织和领导，提高选举质量，集中精力加强基层民主政治建设，拟将北京市第十届社区居民委员会选举时间由 2018 年调整到 2019 年，与第十一届村民委员会选举同步部署开展。请予审议。

北京市人民政府
2017 年 9 月 13 日

北京市第十届社区居民委员会换届选举于 2019 年 1 月正式开始。根据以上材料，回答第 33、34 题。

33. 上述议案应提交给 _____，因为 _____。

- A. 中共中央
 - B. 北京市政协
 - C. 北京市监察委员会
 - D. 北京市人大常委会
- 我国作为单一制国家，地方要服从中央
政协具有政治协商、民主监督和参政议政的职能
监察机关依法对各级机关及公职人员进行监察
权力机关依法决定国家和社会或本行政区域内重大事项

【答案】D

【解析】本题以北京市社区居委会选举时间调整为背景考查政治综合知识。人大具有决定权，人大常委会在人大闭会期间代行人大权力，北京市人大议案应提交给北京市人大常委会，D 正确，ABC 与材料无关。故本题答案为 D。

34. 上述议案力图改变“三年两换届”（即每三年就有两年要组织基层换届工作）的局面，将居民委员会选举与村民委员会选举同步开展。这一议案有助于

- ① 解决基层换届选举任务重、成本高的问题
 - ② 拓宽公民行使基本民主权利的渠道
 - ③ 加强基层政府建设，不断提高其权威
 - ④ 统筹城乡基层民主政治建设的进程
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

【答案】B

【解析】本题以北京市社区居委会选举时间调整为背景考查民主管理的知识。居委会与村委会选举同步开展，可以降低成本，统筹城乡基层民主政治建设，①④正确；选举权和被选举权是公民的基本民主权利，指选举人大代表而非居委会村委会选举，②表述错误；居委会和村委会为基层群众性自治组织，并非政府，③表述错误。故本题答案为 B。

35. 3 月 15 日，共和党籍的美国总统特朗普否决了一项国会议案。该决议此前在民主党占多数的国会议众院获得通过；在共和党占多数的国会议参议院，由于 12 名共和党议员

的“背叛”，该决议也获得了通过。分析人士认为，特朗普否决国会决议将进一步加剧总统与国会之间的对立。这从一个侧面反映出，在美国

①总统是最高权力机关，拥有决议是否通过的最终决定权

②三权分立的制度设计会导致相互扯皮，效率低下

③两党都是松散的政治组织，没有约束党员的党纪

④两党在阶级基础、意识形态方面存在根本分歧

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

【答案】C

【解析】本题通过美国政治运行考查选修《国家与国际组织常识》的知识。美国实施三权分立，总统并非最高权力机关，①表述错误；民主党和共和党均为资产阶级政党，在阶级基础和意识形态方面没有根本分歧，④表述错误；材料中，国会与总统的对立体现了三权分立的弊端，②正确；共和党议员的“背叛”说明了美国政党组织松散，③正确。故本题答案为 C。



第二部分（非选择题 共 52 分）

38. (37 分) 长安街东起通州，西至石景山。它见证着历史，连接着未来。

1959 年，人民大会堂

1959 年 10 月 1 日，在新落成的人民大会堂前举行了阅兵仪式和 70 万人大游行，庆祝共和国的 10 周岁生日。这座世界上最大的会堂建筑，从房屋拆迁到正式建成，只用了 10 个月。在共和国刚刚建立、百废待兴的年代，中国人为何能完成这样的壮举？

大会堂选址确定后的一个月内，原住这一带的 10129 户居民积极配合，全部如期搬离，没有一户“钉子户”。

14000 名工人忙碌在大会堂的建筑工地上，共有 20 多支青年突击队。人人踊跃报名参加突击队，争先担当操作手。在过去，大家一般会按照鲁班时代传下来的“放大样”的办法，把小山一样高的木材搬到空地上，放完了样再继续下一步工作。按照这种老路，时间肯定来不及，质量也无法保证。青年工人通过技术革新，创制了简易计算表和“土公式”，用科学计算解决了难题，实现了中国建筑史上的突破。

北京市民也纷纷参加义务劳动。“建造大会堂，我也出一份力。”自愿来的人很多，超过了 30 万人次。

“敢教日月换新天”，短短 10 个月，宏伟的人民大会堂就矗立在天安门前，这是建设者用智慧和汗水铸就的丰碑。

(1) 人民大会堂建设的参与者们用行动诠释了民族精神的哪些方面？大会堂的建设过程启示我们应如何弘扬和培育民族精神？(10 分)

【答案】答案要点：

爱国主义，创造精神，奋斗精神，团结精神，梦想精神。

必须立足于社会实践，在社会主义事业的建设过程中不断发展民族精神的内涵。必须继承和发扬中华民族的优良传统，并不断推陈出新。必须发挥人民群众的主体作用，人人都应成为民族精神的传播者、弘扬者和建设者。(其他答案言之有理，可酌情给分)

【解析】本题通过人民大会堂建设过程考查中华民族精神相关知识。第一小问考查民族精神的核心和内涵，第二小问考查弘扬和培育民族精神的途径，结合材料对应作答即可。



1978 年，京西宾馆

1978 年 12 月，中共十一届三中全会在京西宾馆召开。从此，我国改革开放拉开了大幕。

我们党始终坚持以人民为中心，把为人民谋幸福作为检验改革成效的标准，让改革开放成果更好惠及广大人民群众。

改革开放以来历次三中全会都研究讨论深化改革问题，都是在释放一个重要信号，就是我们党将坚定不移高举改革开放的旗帜，坚定不移坚持党的十一届三中全会以来的理论和路线方针政策。说到底，就是要回答在新的历史条件下举什么旗、走什么路的问题。

改革开放以来党的历届三中全会简要回顾

会议	召开时间	中心议题
十一届三中全会	1978 年 12 月 18 日至 22 日	把全党工作重点转移到社会主义现代化建设上来
十二届三中全会	1984 年 10 月 20 日	经济体制改革
十三届三中全会	1988 年 9 月 26 日至 30 日	治理经济环境，整顿经济秩序
十四届三中全会	1993 年 11 月 11 日至 14 日	建立社会主义市场经济体制
十五届三中全会	1998 年 10 月 12 日至 14 日	建设社会主义新农村
十六届三中全会	2003 年 10 月 11 日至 14 日	完善社会主义市场经济体制
十七届三中全会	2008 年 10 月 9 日至 12 日	新形势下推进农村改革发展的若干重大问题
十八届三中全会	2013 年 11 月 9 日至 12 日	全面深化改革若干重大问题
十九届三中全会	2018 年 2 月 26 日至 28 日	深化党和国家机构改革

(2) 运用历史唯物主义有关原理，分析党的历届三中全会中心议题的“异”与“同”。(9 分)

【答案】答案要点：

“异”：社会存在决定社会意识，不同时期的政治经济社会问题不同，这要求共产党不断与时俱进，深化改革方向。价值判断与价值选择具有社会历史性，历届会议的中心议题是在实践的基础上形成的，会随着社会历史的发展而变化。

“同”：都在积极运用改革的方式实现社会主义制度的自我发展与完善。改革过程中都遵循了社会历史发展规律，积极调整生产关系以适应生产力的发展、调整上层建筑以适应经济基础的发展；都坚持了人民群众的主体地位，落实群众观点与群众路线，为人民群众谋幸福。（其他答案言之有理，可酌情给分）

【解析】本题通过党的历届三中全会议题回顾考查历史唯物主义相关知识。设问要求用原理分析议题的“异”和“同”，结合材料，异的一面主要从社会历史性角度阐述，同的一面主要从党的政策延续性方面阐述，作答时需要注意议题自身和议题内容对应不同的哲学概念。

2019 年，北京城市副中心

2019 年 1 月，北京市行政中心搬迁至通州，北京城市副中心行政办公区正式启用。机关单位搬得远了，企业和市民找政府办事会不会因此变得不方便？对此，市委市政府在机构搬迁中早有考虑，全面整合“放管服”改革、政务服务、政府信息和政务公开、政府网站和政府热线等多项工作内容，围绕“一门、一网、一号、一端”，打造全方位服务。

一门：为了解决企业和市民办事跑多个部门的问题，将分散在各部门的事项集中到政务服务大厅，让这里成为“一站式”办理平台。

一网：市政府优化营商环境，推动全市政府网站一体化，实现政府信息在“一张网”上就能查到，政策咨询在“一张网”上就能得到解答，打开一个网站就可以办所有的事。

一号：按照“凡是市民诉求，都要闻风而动、接诉即办”的要求，将 16 条热线整合至市政府服务热线 12345，构建“诉求响应，一号对外”的热线大格局。

一端：依托“北京通”APP，把更多事项放进手机“掌上办”，大力推进政务服务向移动终端延伸，适应移动互联网发展趋势，让企业和市民办事更快捷方便。

(3) 运用《政治生活》知识，分析搬入城市副中心后，市政府是如何更好地服务企业和市民的。(8 分)

【答案】

政府坚持转变政府职能，推进“放管服”改革，创设“一站式”办理平台，提升工作效率，努力构建服务型政府。

政府秉承对人民负责的原则，为人民服务，以人民诉求为导向，践行从群众中来到群众中去的工作方法。

政府积极运用现代科技手段推进政务公开，主动接受监督，增强政府权威。

政府坚持依法行政，努力听取人民群众的呼声与要求，拓宽民意反映渠道，推进科学民主依法决策。

【解析】本题以北京城市副中心行政办公区正式启用为背景考查政府相关的知识。设问要求分析市政府履职过程，结合北京市政府围绕“一门、一网、一号、一端”打造全方位服务的信息，逐条对应作答即可。

2022 年，新首钢高端产业综合服务区

北京市发布的“打造新时代首都城市复兴新地标行动计划”提出到 2022 年冬奥会举办之际，新首钢高端产业综合服务区（以下简称“新首钢地区”）将成为体现高质量发展、城市治理先进理念和大国首都文化自信的新地标。

新首钢地区会有哪些变化呢？

传承山、水、工业特色景观体系，形成整体特色风貌，打造西部山、水、冬奥、工业遗存融合创新的典范。

聚焦“体育+”、文化、数字智能、城市科技服务等产业，加强与国内外知名科研院所合作，规划建设一批重点实验室和创新孵化平台，瞄准青年创新创业群体，打造新型产业生态。

构建山水交融、大疏大密、低碳智慧的绿色生态体系，撑起西部城市生态骨架。加快永定河生态带建设，规划建设蓝绿交织、棕绿协调的后工业景观休闲带。

以新首钢国际人才社区建设为抓手，打造一流的宜居宜业环境。引入时尚消费、精品运动体验、休闲娱乐等业态，打造市民消费升级新空间。

推动长安街西延线高端商务金融业发展，吸引国际企业总部落地。同时引入高等学校、科研院所、优质企业，打造科技成果转化中心、国际科技文化交流平台。

(4) 运用所学经济知识，说明新首钢地区是如何打造新地标、彰显独特魅力的。(10 分)

【答案】答案要点：

创新发展：落实创新驱动战略，积极与科研院所合作，鼓励高新技术产业发展，推进创意孵化落地。

协调发展：优化产业结构，打造新兴产业生态，协调经济发展与工业特色景观保护的关系，增强发展整体性。

绿色发展：构建绿色生态体系，带动永定河生态带建设，实现经济效益与生态效益的统一。

开放发展：积极引进国际先进技术与管理经验，吸引优秀国际企业，打造国际科技文化交流平台，发展更高层次的开放型经济。

共享发展：打造一流宜居宜业环境，满足人民对美好生活的向往，努力让市民共享首钢发展成果。（其他答案言之有理，可酌情给分）

【解析】本题通过新首钢高端产业综合服务区的建设考查新发展理念的知识。根据材料，新首钢地区将建成体现高质量发展、城市治理先进理念和大国首都文化自信的新地标，是北京市贯彻落实新发展理念、推动高质量发展的举措。作答时结合新首钢地区的具体变化分条阐述即可。

39. (10 分) 1925 年, 郭沫若在一篇文章中讲述了“马克思见孔子”的故事。



图 8

孔子：啊啊，有朋自远方来，不亦乐乎呀！你来到敝庙里来，有什么见教呢？

马克思：我是特为领教而来。我们的主义已经传到你们中国，我希望在你们中国能够实现。但是近来有些人说，我的主义和你的思想不同。因此我便来直接领教你：究竟你的思想是怎么样？和我的主义怎样不同？

孔子：你的理想的世界是怎样的呢？

马克思：我的理想的世界，是我们生存在这里面，万人要能和一人一样自由平等地发展他们的才能，人人都各能尽力做事而不望报酬，人人都各能得生活的保障而无饥寒的忧虑，这就是我所谓“各尽所能，各取所需”的共产社会。

孔子：你这个理想社会和我的大同世界竟是不谋而合。“大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦……是谓大同”，这不是和你的理想完全是一致的吗？

马克思：我的理想和有些空想家不同。我的理想不是虚构出来的，也并不是一步可以跳到的。我们先从历史上证明社会的产业有逐渐增殖之可能，其次是逐渐增殖的财产逐渐集中于少数人之手中，于是使社会生出贫乏病来，社会上的争斗便永无宁日。

孔子：我从前也早就说过“不患寡而患不均，不患贫而患不安”的呀！

马克思：我不想在两千年前，在远远的东方，已经有了你这样的一个老同志！你我的见解完全是一致的。

——摘编自 郭沫若《马克思进文庙》

运用《文化生活》或《生活与哲学》有关知识，谈谈你对马克思与孔子超越时空对话的理解。

要求：观点鲜明；可以就某一点深入分析，也可以全面论述；知识运用准确、贴切；论述合乎逻辑，条理清晰。

【答案】**评分标准：**

等级	等级描述
水平 4 (9-10 分)	观点鲜明，能明确表达自己的见解；紧扣问题，全面展开论述，或就某点深入分析；知识运用准确、贴切；逻辑严密，条理清晰
水平 3 (6-8 分)	观点比较明确，能表达自己的见解；能扣住问题展开论述，或能就某点分析；知识运用比较准确、贴切；逻辑性较强，有条理
水平 2 (3-5 分)	观点不明确；论述不能集中指向问题，罗列知识；知识运用不正确；论述缺乏逻辑，条理性差
水平 1 (0-2 分)	应答与试题无关；或重复试题内容；或没有应答

【解析】本题通过郭沫若的文章考查学科综合知识。题型为短文类，答案开放灵活，强调表述的逻辑性和贴切度。设问要求选用文化或哲学知识作答。从文化的角度，孔子和马克思的对话可以从民族文化与世界文化关系、文化传承创新、文化自信、中国特色社会主义文化的建设等角度进行作答；从哲学的角度，主要可用实践观和历史唯物主义的知识来分析孔子和马克思的思想理念。

41. (21 分) 在经济全球化的今天，没有与世隔绝的孤岛。

材料一 据说，20世纪20年代，刚刚进入中国的可口可乐有一个十分拗口的中文译名“蝌蚪啃蜡”。独特的口味加上古怪的名字，市场销售之惨淡可以想见。所幸后来有了“可口可乐”这个译名，不但保持了Coca-Cola的音译，还带来了更丰富的寓意——美味与快乐，让消费者胃口十足，“挡不住的感觉”油然而生。“可口可乐”这一译名成为中西文化交流史上的经典案例，不仅为企业带来了效益，更展示了汉语的独特魅力。

(1) 类似“可口可乐”这样的经典译名为数不少。列举一个你所了解的译名，并结合思想政治学科知识简要说明这一译名的价值所在。(5分)

【答案】评分标准：

列举的译名符合事实，能够结合思想政治学科知识简要说明该译名的价值所在。

【解析】本题以经济全球化为背景，通过“可口可乐”译名产生过程考查思想政治学科知识。设问要求列举一个其他译名分析价值，考生可根据自身经验选择译名，模仿材料，任选经济、政治、文化和哲学知识进行阐释。

译名举例：赛百味 (subway——赛过百味的食品)；乐事 (Lay's——快乐的事)。

2019 年北京市海淀区高三一模答案（政治部分）**2019. 4****一、选择题（共 12 道小题，每小题 4 分，共 48 分）**

题号	24	25	26	27	28	29	30	31	32	33
答案	B	C	B	C	A	D	C	A	D	D
题号	34	35								
答案	B	C								

二、非选择题（共 3 大题，满分 52 分）**38. (34 分)****(1) (10 分)****答案要点：**

爱国主义，创造精神，奋斗精神，团结精神，梦想精神。

必须立足于社会实践，在社会主义事业的建设过程中不断发展民族精神的内涵。必须继承和发扬中华民族的优良传统，并不断推陈出新。必须发挥人民群众的主体作用，人人都应成为民族精神的传播者、弘扬者和建设者。（其他答案言之有理，可酌情给分）

(2) (9 分)**答案要点：**

“异”：社会存在决定社会意识，不同时期的政治经济社会问题不同，这要求共产党不断与时俱进，深化改革方向。价值判断与价值选择具有社会历史性，历届会议的中心议题是在实践的基础上形成的，会随着社会历史的发展而变化。

“同”：都在积极运用改革的方式实现社会主义制度的自我发展与完善。改革过程中都遵循了社会历史发展规律，积极调整生产关系以适应生产力的发展、调整上层建筑以适应经济基础的发展；都坚持了人民群众的主体地位，落实群众观点与群众路线，为人民群众谋幸福。（其他答案言之有理，可酌情给分）

(3) (8 分)

政府坚持转变政府职能，推进“放管服”改革，创设“一站式”办理平台，提升工作效率，努力构建服务型政府。政府秉承对人民负责的原则，为人民服务，以人民诉求为导向，践行从群众中来到群众中去的工作方法。政府积极运用现代科技手段推进政务公开，主动接受监督，增强政府权威。政府坚持依法行政，努力听取人民群众的呼声与要求，拓宽民意反映渠道，推进科学民主依法决策。

(4) (10 分)

答案要点：

创新发展：落实创新驱动战略，积极与科研院所合作，鼓励高新技术产业发展，推进创意孵化落地。协调发展：优化产业结构，打造新兴产业生态，协调经济发展与工业特色景观保护的关系，增强发展整体性。绿色发展：构建绿色生态体系，带动永定河生态带建设，实现经济效益与生态效益的统一。开放发展：积极引进国际先进技术与管理经验，吸引优秀国际企业，打造国际科技文化交流平台，发展更高层次的开放型经济。共享发展：打造一流宜居宜业环境，满足人民对美好生活的向往，努力让市民共享首钢发展成果。（其他答案言之有理，可酌情给分）

39. (10 分)

评分标准：

等级	等级描述
水平 4 (9-10 分)	观点鲜明，能明确表达自己的见解；紧扣问题，全面展开论述，或就某点深入分析；知识运用准确、贴切；逻辑严密，条理清晰
水平 3 (6-8 分)	观点比较明确，能表达自己的见解；能扣住问题展开论述，或能就某点分析；知识运用比较准确、贴切；逻辑性较强，有条理
水平 2 (3-5 分)	观点不明确；论述不能集中指向问题，罗列知识；知识运用不正确；论述缺乏逻辑，条理性差
水平 1 (0-2 分)	应答与试题无关；或重复试题内容；或没有应答

41.**(1) (5 分)**

评分标准：

列举的译名符合事实，能够结合思想政治学科知识简要说明该译名的价值所在。